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政治试题
一、下列各题的四个选项中，只有一项是最符合题意的。每小题1.5分，共48分。
1．2014年2月19日美元对人民币汇率：1美元=6.0749；2014年9月25日美元对人民币汇率：l美元=6.1366元。人民币对美元汇率的这种变化对我国进出口的影响是（图中虚线表示变化后的状况）
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A．①②  

 B．②③
  

 C．①④
        D．③④

2. 2014年智能无线路由器火了！百度、360、盛大、腾讯等巨头“按耐不住”了，看中了智能无线路由器广大的市场，加入了与老牌商家的竞争，纷纷开发功能更多、质量更好的无线路由器。厂家的举措是因为
A. 优质优价，商品质量好才能买个好价钱 B. 商品是使用价值和价值的统一体

C. 提高商品质量，才能满足消费者的需求 D. 提高技术，才能形成自己的竞争优势

3．假设2013年1月某商品价格为600元，2014年该商品的社会劳动生产率提高了50%，全国居民消费价格指数同比上涨1.7%。在其他条件不变的情况下，今年同期该商品的价格为

A. 305.1元        B. 393.3元         C. 400元         D. 406.8元

4. 纸币是由国家发行并强制使用的，这就是说

①在一定时期内发行多少纸币是由国家决定的  ②纸币的面额是由国家决定的  ③各种面额的纸币各发行多少是由国家决定的  ④每种面额的纸币的购买力是由国家决定的 
A．①③           B．②③             C．③④           D．①②

5．2014年端午节前夕，全国各地蛋价纷纷上涨。5月12日，哈尔滨农贸市场鸡蛋平均价格每斤涨至5.08元，至5月19日创下零售5.5元的新高。由此可见，此次鸡蛋价格上涨的直接原因是 
A. 供求影响价格                       B. 社会劳动生产率的变化
C. 价值决定价格                       D. 储存运输成本的变化
6. 2013年5月16日的《求是》杂志发表的文章指出，深入推进国有经济布局结构的战略性调整，必须坚定不移地推动国企改革，理直气壮地发展壮大国有经济。下列对国有经济的认识，正确的是
①国有经济与公有制经济是同义语　②国有经济是指由社会全体劳动者共同占有生产资料的公有制形式　③国有经济是我国国民经济的主体　④国有经济同较高的生产力发展水平相适应
A．①②  
     B．①③             C．②③  
       D．②④
7．关于收入(Y)和消费(C)，存在如下图所示的关系(C0B线)。不考虑其他因素，由该图可推断出
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①收入是消费的前提和基础　②收入越高，消费占收入的比重越大　③恩格尔系数随着收入的增加而提高　④提高A点左边人群的收入有利于提高社会总体消费水平

A．①③           B．②③             C．①④           D．②④

8．2014年央视3-15晚会曝光了尼康D600单反相机画质“掉渣门”，过期烘焙原料进“面包新语”，康恩贝旗下鱼肝油当作食品卖，“澳妙可”奶粉篡改保质期等产品质量和安全问题，再次引起全国关注。全国上下之所以关注产品质量，是因为
①企业关注产品质量是因为商品的使用价值影响商品价值的实现
②消费者关注产品质量是因为价值和价格是商品的两个基本属性
③国家关注产品质量是因为建立完善健康的市场秩序是市场经济的内在要求
④媒体关注产品质量是因为质量安全问题方面的报道有利于提高收视率，增强影响力
A．①②    
     B．①③    
     C．②④   
       D．③④
9．NONO族，是一个具有双重否定意义的时尚新概念。“NONO”这个名称缘起于加拿大女作家的书，NONO族对奢华品牌说“NO”，对一味跟风说“NO”，对乱讲个性说“NO”，对打肿脸充胖子说“NO”。现在，某报社请你就NONO族的上述做法写一篇评论，你认为最为恰当的题目就是：
A. 理性消费  科学生活                 B. 量入为出  适度消费

C. 杜绝品牌  戒奢从俭                 D. 享受自然  健康和谐

10．一份网购市场调查报告显示，大多数消费者会关注网店商品的销量。有网购达人表示：“卖得多的商品就算不是太个性，至少大家都在买，可信度就大大提高了。”这种消费心理是
A．从众心理，有利于钱花得物有所值
B．求异心理，有利于形成消费流行趋势
C．攀比心理，有利于帮助企业掌握市场需求

D．求实心理，有利于提高社会对个人消费的认可度
11．当前，我国钢铁企业面临国际市场上同类企业的竞争激烈，国内钢铁产业产能过剩、钢铁产品利润微薄的严峻现实。要应对这一严峻现实，我国的钢铁企业应该
A．坚持科学发展观，承担企业社会责任

B．发挥各种调节手段的作用，规范钢铁市场秩序

C．适应经济全球化深入发展，扩大“走出去”的规模

D．把立足点转到提高发展的质量和效益上，优化产品结构

12．随着消费者对移动网络宽带化需求的日益迫切，第四代移动通信技术(4G)应运而生。能够快速传输高质量视频图像，更好地满足用户对于无线服务的要求。这表明
①消费对生产的调整和升级起导向作用   ②消费是经济增长的根本动力
③企业要坚持“高精尖”的战略定位     ④生产决定消费的质量和水平
A. ①②           B. ①④            C. ②④           D. ③④
13. 2013年8月13人，中国乳业最大规模并购案尘埃落定，蒙牛收购雅士利，已接纳31.976亿股雅士利股份，占雅士利已发行股本约89.82%。此次中国乳业最大规模的并购，是基于 
A. 企业规模越大，竞争力越强       B. 通过企业破产，淘汰落后企业
C. 通过企业并购，消除企业债务     D. 企业兼并可以增强优势企业实力，以优带劣

14. 下图反映的是甲、乙两种互不关联的商品当各自价格变动时对其需求量的影响程度。根据图示,下列推断正确的是
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A. 甲商品价格上涨不会导致消费者对其需求量大幅下降

B. 乙商品需求弹性大,更适合采取“降价促销”的方式

C. 如果居民收入不断增长,则更适合扩大甲商品的生产

D. 如果宏观经济不景气,则乙商品生产受到的冲击较大
15. 2014年世界500强企业名单中，中国上榜企业达100家，上榜主体包括68家国有企业，其中中石化以2.78万亿营业收入位居全国第三。这表明国有经济
A．应在各个领域占支配地位           B．在国民经济中占的比重越大越好

C．竞争力和控制力在不断增强          D．主导作用体现在全面垄断市场上
16. 王先生同两个人分别以资金（50万元）、土地（40万元）、设备（30万元）共同成立了一家服装公司，他们各自以其出资额为限对公司承担赔偿责任。这家服装公司属于

A. 有限责任公司    B. 股份有限公司   C. 合伙公司     D. 个人独资公司

17. 以下是不同贸易模式流程图： 
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从传统模式向B模式转变带来的影响的传递路径是

①流通环节减少  ②居民消费水平提高  ③经营成本降低  ④商品价格下降
A. ①→③→④→②                   B. ④→②→③→①            

C. ①→④→③→②                   D. ④→②→①→③
18. 我国是海洋大国，随着消费需求的不断增加，除了海洋渔业、海洋交通运输和滨海旅游业等传统三大海洋支柱产业外，海洋电力、海水综合利用业等新兴海洋产业也得到迅速发展。这表明
A. 生产为消费提供对象               B. 消费水平决定生产水平

C. 消费是生产的动力                 D. 生产为消费创造动力

19．互联网金融发展备受关注，“余额宝”自面世以来便饱受争议，近段时间“余额宝”的投资需求曲线如下图所示由D1向D2移动（P为投资收益率，Q为投资需求数量）。下列可能导致这一现象出现的是
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①商业银行同期存款利率稳步提高②央行宣布将完善对互联网金融管理，并鼓励其发展
③政府拓宽投资渠道，实现理财产品多元化④经济持续发展，城乡居民可支配收入增加
A．①②

     B．①③
   
   
C．②③
   
  
  D．②④
20. 公司制所具有的主要优点有
①独立的法人地位                    ②有限的责任制度
③ 科学的管理结构                   ④明确的经营目标
A．①②③        B．①②④          C．③④            D．②④
21. 新《劳动合同法》实施已半年有余，但有12. 73%的劳动者表示“我知道出台了新法，老板不依法办事，为了工作我只能忍受”。这启示我们
①劳动者要增强权利意识和法律意识，依法维权  

②劳动者维权的基础是自觉地履行义务  

③企业应努力建立和谐的劳动关系，自觉维护劳动者合法权益  

④当自己的权益受到侵害时，劳动者应直接到法院起诉用人 单位
A．①②          B．①③            C．②④            D．③④
22．近几年，中国铝业有限公司连年巨亏，而国内几大民营铝企却“形势大好”。某民营企业老总分析国企亏损的原因时说：“一是管理不行，二是机制不行。”而中铝某工厂的干部比自己企业的员工还多，中铝下属企业的基层工人也说“有时感觉，车间里干部比干活的还多”。针对上述现象，国有企业应
①对民营企业进行兼并、联合          ②建立真正的公司制管理体制
③使收入分配向普通工人倾斜          ④合理配置企业人力资源
A．①②          B．①③            C．②④            D．③④
23. 下列择业行为中，体现职业平等观的是
A. 小王积极提高技能，找到了会计的工作岗位 

B. 小方喜欢自我支配时间工作，成了自由撰稿人
C. 小李根据个人喜欢网络的兴趣，选择了网络维护的工作岗位

D. 小张觉得工作没有高低贵贱之分，从事着小区卫生保洁员的工作
24．所谓“人口红利”，是指一个国家的劳动年龄人口占总人口比重较大，为经济发展创造了有利的人口条件。2013年国家统计局公布的数据显示，我国劳动年龄人口第一次出现了绝对下降，比上年减少345万人，这意味着人口红利趋于消失，由此产生的结果可能是
①劳动力成本将上升                  ②劳动力结构将更趋合理   
③促使经济结构调整                  ④劳动力素质会显著提高
A. ①②


 B. ①③

    C. ②④


   D. ③④
25．小刘2013年7月10日在中国建设银行存款20000元，定期两年。因急需用钱，小刘于2014年4月10日，从银行里把该存款全部取出。根据相关规定，小刘在取款时应得利息为
	存期
	活期
	三个月
	六个月
	一年
	二年

	利率
	0.44%
	3.1%
	3.3%
	3.5%
	4.1%


A．45元           B．66元         
C．116元    
   D．128元
26．2014年3月11日，首批民营银行5家试点方案公布，确定将由参与设计试点方案的阿里巴巴、万向、腾讯等10家公司参与试点工作，组成了首批5家民营银行。对此下面认识正确的是
①民营银行出现表明我国在金融领域进一步加快了改革和开放
②民营银行出现印证了我国在金融领域坚持基本经济制度
③民营银行与建行、工行、农行及中国人民银行等商业银行形成三分天下的局面
④随着阿里巴巴、腾讯等网络巨头的加入，民营银行的基本业务将发生巨大的改变
A．①②    
      B．①③   
    C．②④   
      D．③④
27．当前，我国国内的金融市场活跃，为居民提供了多样的投资理财品种和渠道。假如某投资者选择投资财政部发行的国债的话，其理由可能是
①国债具有“我为人人，人人为我”的互助特征  ②国债以国家信用作担保、以税收作为还本付息保证，风险小   ③国债投资可以实现利益共享、风险共担   ④国债具有较好的流动性
A．②③          B．①③            C．②④           D．①④

28.“分配率”(劳动者的工资总额占GDP的比例)是衡量国民收入初次分配公平与否的重要指标。市场经济成熟国家的分配率一般在54%～65%之间,而我国则在15%～21%之间。这说明

A. 我国的收入分配严重不公           B. 按生产要素分配得到充分体现

C. 再分配要更加注重效率             D. 我国初次分配中劳动报酬偏低

29. 据某管理科学研究机构调研显示:中国外企中,中层及以上管理人员年收入是一线工人年收入的5--10倍。中层以上管理人员的薪酬
A. 是按生产要素分配的体现           B. 是我国个人收入分配的基本制度

C. 是按劳分配的具体体现             D.有利于防止个人收入分配上的两极分化

30. 农民张某一家年收入23 000元,其中承包耕地获得收入15 200元,入股村办企业分红收入4 000元,农闲时到私营企业打零工收入3 000元,种粮补贴、医疗报销等转移性收入800元。材料中张某一家的收入分配方式分别是

①承包耕地所获得的收入属于按劳分配所得  ②入股村办企业分红收入属于按劳分配所得  ③打零工收入属于按生产要素分配所得  ④种粮补贴、医疗报销等转移性收入属于初次分配所得

A. ①②

     B. ①③

    C. ②③

      D. ③④

31．从一个水龙头打水，有人用大桶，有人用小桶。无论让谁先打，全部打完水的时间是一样的，因为水龙头的流速是一样的。但就效率而言，先让用小桶的人打水会缩短所有人打水的总时间，一定时间内可以让更多的人完成打水的任务，体现了“短作业优先法”。这说明
①促进公平需要合理的机制和政策     ②合理的公平表现为相对平等

③效率是公平的物质前提和保证       ④效率的提高意味着社会财富的增加

A．①②          B．①③           C．①④           D．②③
32. 存款准备金是指商业银行不能将其吸收的存款全部用于发放贷款，必须保留一定的资金即存款准备金，以备客户提款的需要。通过调整准备金率在一定程度上可以抑制物价的过快上涨,其作用的传导过程是
A. 存款准备金率提高——人民币升值——商品出口量增加——国内商品价格水平下降
B. 存款准备金率提高——居民储蓄愿望增加——国内消费需求增加——物价水平下降
C. 存款准备金率提高——货币流通量增大——国家财政支出减少——物价水平下降
D. 存款准备金率提高——货币流通量减少——社会投资和消费减少——物价水平下降

第Ⅱ卷（非选择题  共52分）
二、非选择题：（4小题，共52分）

33．根据市场调查和分析的结果，油价上涨到5元/升，约有2%～4%的潜在消费者会放弃购车，而油价涨到6元/升，则有5%～8%的潜在消费者放弃购车。调查显示，近5成的车主表示将会减少汽车的使用频率。在被调查的潜在消费者中，44.1%的人表示将会推迟购车计划，32.9%的人表示将会选择小排量汽车，13%的人表示将会放弃购车计划，仅有10%的人表示没有任何影响。汽油的涨价让人们对汽车使用的另一燃油—柴油开始密切关注，柴油需求量不断上升。
(1)结合材料分析价格变动对我们的生活消费如何影响的。(6分)
(2)你认为汽车企业应如何应对高油价，使企业走出困境？(8分)

34．材料：2002－2012年城乡居民文化消费及相关数据(元/人)

	年份
	城镇居民
	农村居民

	
	可支配收入
	消费支出
	文化消费
	纯收入
	消费支出
	文化消费

	2002
	7703
	6030
	407
	2476
	1834
	47

	2006
	11 759
	8697
	591
	3587
	2829
	74

	2012
	21 810
	15 161
	1102
	6977
	5221
	165


注：①2012年，东、中、西和东北地区居民文化消费总量之比为196∶111∶119∶100；文化消费占消费支出的比重分别为8.1%、6.5%、6.6%和5.5%。②在许多发达国家和地区，居民文化消费占总消费额的30%以上。

（1）结合图表(含注)反映的信息，概括我国居民文化消费的现状。(4分)
（2）运用经济生活中有关消费的知识，谈谈应如何进一步释放我国居民的文化消费潜力。(8分)
35. 近年来，我国珠三角、长三角地区相继出现用工短缺。究其原因，主要是中西部地区迅速发展、东部企业利润下滑、社会保障制度不够完善、新生代农民工就业观念转变和维权意识增强等。
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(1)根据上图，将材料中与图中字母所对应的内容填写在答题纸上。(4分)

(2)结合材料，运用经济生活的相关知识，分析如何解决东部地区的“用工荒”问题。(8分)

36. 阅读下列材料,结合所学知识回答问题。

材料一　2002～2012年我国政府收入、企业收入和居民收入在国民收入分配中的比重

	
	政府收入
	企业收入
	居民收入

	2002年
	17.9%
	20%
	62.1%

	2008年
	21.4%
	21.5%
	57.1%

	2012年
	24.25%
	23.4%
	52.35%


注:居民收入占国民收入分配的比重世界平均水平大约为65%。

材料二　2013年11月15日,《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》全文发布。就《决定》中对于收入分配的影响，有专家作出以下评论：决定延续收入分配制度改革的方向，增加低收入者收入，扩大中等收入者比重，努力缩小城乡、区域、行业收入分配差距，促进共同富裕，逐步形成合理有序的橄榄型分配格局，有利于未来不同阶层消费需求的平衡增长。对于收入分配的改革，有网友指出：调整收入分配是应该的，一定要务实！但我认为首先需要解决的是高收入人群的税收问题，只有先解决税收问题，才能缩小收入分配差距。

(1)概括材料一所蕴含的经济信息。(4分)
(2)请运用“收入与分配”的有关知识,对“只有先解决税收问题,才能缩小收入分配差距”的观点进行评析。(10分)
三明一中2014－2015学年度上学期第一次月考试卷
高三政治（经济生活）参考答案
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35. (12分) 
(1) A.东部企业利润下滑；B.社会保障制度不够完善；C.新生代农民工就业观念转变和维权意识增强；D.中西部地区迅速发展。(4分)

(2) ①提高劳动报酬在初次分配中的比重，逐步提高最低工资标准，建立企业职工工资正常增长机制和支付保障机制，满足农民工工资增长需求。(2分)②完善社会保障机制，规范和协调劳动关系，依法维护农民工权益，解决农民工的后顾之忧。(2分)③东部企业要提高自主创新能力，依靠技术进步、科学管理等手段形成自己的竞争优势，提高利润，以满足农民工工资增长需求。(2分)④引导劳动者树立合理的就业观念，加强职业培训，提高农民工的职业技能和道德素质。(2分)
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